

## உக்கரணுக்கு ராணுவ உதவிகளை நிறுத்த அமெரிக்கா அதிரடி முடிவு

வாஷிங்டன், மார்ச் 2- ரஷ்யா உக்கரைன் இடையேயான போர் 3 ஆண்டுகளாக நீடித்து வருகிறது. நேட்டோ அமைப்பில் உக்கரைன் சேருவதற்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்து ரஷ்யா போர் தொடுத்தது.

போரில் உக்கரைனுக்கு ஆதரவாக இருந்து வந்த அமெரிக்கா ஆயுதங்கள், ராணுவ உதவிகளை செய்து வந்தது. அதேபோல் உக்கரைனுக்கு மேற்கத்திய நாடுகளும் ஆதரவு அளித்தன. இதற்கிடையே அமெரிக்க அதிபராக பதவியேற்ற டிரம்ப், உக்கரைன் ஆதரவு நிலைப்பாட்டில் இருந்து விலகினார். ரஷ்யாவுடன் போர் நிறுத்த ஒப்பந்தத்தை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று வலியுறுத்தினார்.

இத்தொடர்பாக ரஷ்ய அதிபர் புதின, உக்கரைன் அதிபர் ஜெலன்ஸ்கி ஆகியோருடன் தொலைபேசியில் பேசினார். இந்த விவகாரத்தில் டிரம்ப் ஜெலன்ஸ்கி இடையே வார்த்தை மோதல் ஏற்பட்டது.

இதற்கிடையே டிரம்ப் ஜெலன்ஸ்கி நேருக்கு நேர் வாக்குவாதத்தில் ஈடுபட்டது உலகளவில் பரபரப்பை ஏற்படுத்தி இருக்கிறது. உக்கரைனில் உள்ள அரிய வகை கனிமங்களை அமெரிக்கா எடுத்து கொள்வது தொடர்பாக ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட உக்கரைன் அதிபர் ஜெலன்ஸ்கி அமெரிக்காவுக்கு சென்றார். அப்போது வெள்ளை மாளிகையில் நடந்த சந்திப்பில் டிரம்ப் ஜெலன்ஸ்கி இடையே கரும் வாக்குவாதம் ஏற்பட்டது. அமெரிக்க துணை அதிபர் வான்ஸ் கேட்ட கேள்வியால் அதிருப்தி அடைந்த ஜெலன்ஸ்கி தனது கருத்தை தெரிவித்தபோது டிரம்ப் குறுக்கிட்டு அவரை கண்டித்தார். மேலும் வான்ஸும் கண்டிக்கும் வகையில் பேசினார்.

ரஷ்யாவுடன் போர் நிறுத்தத்தை டிரம்ப்

**2-ம் பக்கம் பார்க்க**

## கேந்திரிய வித்யாலயா பள்ளிகளில் தற்காலிகமாக தமிழ் ஆசிரியர்களை நியமிக்க முடிவு

சென்னை, மார்ச் 2- தமிழகத்தில் மும்மொழி கொள்கை தேவையில்லை என இந்தி திணிப்புக்கு எதிராக தி.மு.க. மற்றும் அதன் கூட்டணி கட்சிகள் போராட்டம் நடத்தி வருகின்றன. இதற்கிடையே தமிழகத்தில் பல்வேறு பகுதிகளில் இயங்கி வரும் மத்திய அரசின் 34 கேந்திரிய வித்யாலயா பள்ளிகளில் ஒரு தமிழ் ஆசிரியர் கூட இல்லை என தி.மு.க. எம்.எல்.ஏ. எழிலன் பரபரப்பு குற்றச்சாட்டினை முன்வைத்தார்.

ஆர்.டி.ஐ. மூலம் பெறப்பட்ட இந்த தகவல் மூலம், தமிழக மாணவர்கள் பயிலும் பள்ளிகளில், தாய்மொழி தமிழை கற்றுக்கொடுக்க ஒரு ஆசிரியர் கூட அந்த பள்ளிகளில் இல்லை. அதேவேளையில், மிகவும் சொற்பமான நபர்கள் மட்டுமே பேசுவதாக ஆய்வறிக்கைகள் கூறும் சமஸ்கிருதம் மொழியை பயிற்றுவிக்க 15 ஆசிரியர்களும், இந்தி மொழியை பயிற்றுவிக்க 52 ஆசிரியர்களும் கேந்திரியா வித்யாலயா பள்ளிகளில் இருப்பது உறுதியானது. இது மத்திய அரசின் இந்தி திணிப்புக்கு ஒரு உதாரணம் என தி.மு.க. உள்ளிட்ட கட்சிகள் குற்றம் சாட்டி இருந்தன.

இந்த சூழலில், கடந்த சில நாட்களுக்கு முன்பு திருவாரூரில் தமிழ்நாடு மத்திய பல்கலைக்கழக வளாகத்தில் அமைந்துள்ள கேந்திரிய வித்யாலயா பள்ளியில் பகுதி நேர ஆசிரியர்கள் மற்றும் பணியாளர்களை ஒப்பந்த முறையில் தேர்வு செய்ய அறிவிப்பு வெளியானது. அதன்படி தமிழ் உட்பட பல்வேறு பாடங்களுக்கும், பயிற்சியாளர்கள் உள்ளிட்ட பல்வேறு பதவிகளுக்கு கடந்த மாதம் 24ம் தேதி நேரடி நேர்காணல் நடத்தப்பட்டது. இந்நிலையில் சிவகங்கை மாவட்டம் காரைக்குடி கேந்திரிய வித்யாலயா பள்ளி மற்றும் இலுப்பைக்குடியில் உள்ள கேந்திரிய வித்யாலயா பள்ளிகளில் தற்காலிகமாக ஒப்பந்த அடிப்படையில் தமிழ் ஆசிரியர் பணியிடங்களுக்கு விண்ணப்பிக்க இன்றைய செய்தித்தாளில் விளம்பரம் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

## என்னுடைய கண்ணீர் சீமாணை சும்மா விடாது: நடிகை விஜயலட்சுமி சாபம்

சென்னை, மார்ச் 2- நடிகை விஜயலட்சுமி பாலியல் வழக்கு தொடர்பாக செய்தியாளர்களிடம் பேசிய சீமான், பெண் என்றும் பாராமல் படு ஆபாசமாக பேசினார். சீமான் பேசியதில் பல வார்த்தைகளை ஊடகங்கள் மிழுத்து செய்து ஒளிப்பரப்பும் அளவுக்கு அவரது பேச்சு இருந்தது. சீமானின் பேச்சுக்கு பல்வேறு அரசியல் கட்சிகளும் கண்டனம் தெரிவித்து வருகின்றன. இதேபோல் பெண் அரசியல் பிரமுகர்களும் கண்டனம் தெரிவித்தனர். இன்று காலை சென்னை விமான நிலையத்தில் செய்தியாளர்களை சந்தித்த சீமான், என்னை பாலியல் குற்றவாளி என நீங்கள் எப்படிக்கூறுவீர்கள்? குற்றச்சாட்டு நிரூபிக்கப்பட்டதா? விசாரணை நடைபெற்றுவரும்போது குற்றவாளி என எப்படி முடிவு செய்வீர்கள் நீங்கள் நிதிபதியாக என கேள்வி எழுப்பி இருந்தார். இந்நிலையில், என்னுடைய கண்ணீர் சும்மா விடாது. சீமான் இனி நன்றாக இருக்க மாட்டார். இனி நிம்மதியாக சீமான் இருக்கமுடியாது. என்னுடைய கண்ணீர் என்ன செய்யப்போகிறது என்று பார் என்று வீடியோ ஒன்றை சமூக வலை தளங்களில் நடிக்க விஜயலட்சுமி வெளியிட்டுள்ளார். பாலியல் தொழிலாளி என சீமான் விமர்சனம் செய்த நிலையில் நடிகை கண்ணீருடன் நடிகை விஜயலட்சுமி சாபம் விட்டுள்ளார்.

## தமிழகம், புதுவையில்

# பிளஸ் 2 பொதுத்தேர்வு நாளான தொடங்குகிறது

## தயார்நிலையில் தேர்வு மையங்கள்

சென்னை, மார்ச் 2-

தமிழகப் பள்ளிக்கல்வி பாடத்திட்டத்தில் 10ம் வகுப்பு, பிளஸ் 1, பிளஸ் 2 ஆகிய வகுப்புகளுக்கு பொதுத்தேர்வு நடத்தப்பட்டு வருகிறது. 2024-25 கல்வி ஆண்டுக்கான பிளஸ் 2 பொதுத்தேர்வு நாளான (மார்ச் 3) தொடங்கி 25ம் தேதி வரை நடைபெற உள்ளது.

இந்த தேர்வை 3 லட்சத்து 78 ஆயிரத்து 545 பள்ளி மாணவர்கள், 4 லட்சத்து 24 ஆயிரத்து 23 பள்ளி மாணவிகள், 18 ஆயிரத்து 344 தனித்தேர்வர்கள், 145 சிறைவாசிகள் என மொத்தம் 8 லட்சத்து 21 ஆயிரத்து 57 பேர் எழுத இருக்கின்றனர். இந்த தேர்வை மாணவ, மாணவிகள் எழுதுவதற்கு ஏதாவது 3 ஆயிரத்து 316 தேர்வு மையங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. தேர்வை கண்காணிக்க ஒவ்வொரு நாளும் 45 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட ஆசிரியர்கள், தேர்வு முறைகேடுகளை தடுக்க 4 ஆயிரத்து 800க்கும் மேற்பட்ட

பறக்கும் படைகள் தேர்வுப் பணியில் ஈடுபட உள்ளனர்.

தேர்வு நடைபெற உள்ள பள்ளிகளில் தேர்வுக்கான அனைத்து முன்னேற்பாடுகளும் தயார் நிலையில் இருப்பதை அரசு தேர்வுத்துறை உறுதி செய்து இருக்கிறது.

பொதுத்தேர்வு நடைபெறும் நாள்களில் தடையின்றி மின்சாரம் வழங்கிட மின்சாரத்துறைக்கும், தேர்வு பணிகளுக்கு பாதுகாப்பு வழங்கிட காவல் துறைக்கும், தேர்வு மையங்களின் போதுமான அடிப்படை வசதிகளை செய்து தர உள்ளட்சி அமைப்புகளுக்கும் அறிவுரைகள் வழங்கப்பட்டு இருப்பதாகவும், மாணவர்கள், தேர்வர்கள், பொதுமக்கள் தங்கள் புகார்கள், கருத்துகள், சந்தேகங்களை தெரிவித்து உள்நெடு வசதியாக முழு நேர தேர்வு கட்டுப்பாட்டு அறை (9498383075, 9498383076) காலை 8 மணி முதல் இரவு 8 மணி வரை செயல்பட உள்ளதாகவும் பள்ளிக்கல்வித்



துறை அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யா மொழி தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும் தேர்வு மைய வளாகத்துக்குள் செல்போன் எடுத்து வருவதற்கு முற்றிலும் தடை விதிக்கப்பட்டு இருக்கிறது. ஆசிரியர்களுக்கு தேர்வறையில் பயன்படுத்த தடை உள்ளது. இதனை மீறும் தேர்வர்கள், ஆசிரியர்கள் மீது கடுமையான

நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டு இருக்கிறது.

விடைத்தாள்களில் தேர்வு எண், பெயர், சிறப்பு குறியீடுகள் ஆகியவற்றை குறிப்பிடக்கூடாது. மாணவரின் புகைப்படம், பதிவெண், பாடம் உள்ளிட்ட விவரங்கள் கொள்ளட முகப்புத்தாள், முதன்மை விடைத்தாளுடன் இணைத்து

வழங்கப்படும். அதை சரிபார்த்து மாணவர்கள் கையொப்பமிட்டால் போதும். அறை கண்காணிப்பாளரே விடைத்தாள்களை பிரித்து வைக்க வேண்டும். தேர்வு நேரங்களில் தேர்வர்கள் ஒழுங்கீன செயல்களில் ஈடுபட்டால் குற்றங்களுக்கு தண்டனைகள் வழங்கப்படும். ஒழுங்கீன செயல்களுக்கு உடந்தையாகவோ, ஊக்கப்படுத்தவோ பள்ளி நிர்வாகம் முயன்றால் பள்ளி அங்கீகாரத்தினை ரத்து செய்து கடுமையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் எச்சரிக்கப்பட்டுள்ளது.

பொதுத்தேர்வு குறித்த சந்தேகங்கள், புகார்களை தெரிவிக்க, பள்ளிக்கல்வி துறையின் '1447' என்ற இலவச உதவி மையத்தை தொடர்பு கொள்ளலாம் என்று தேர்வு துறை தெரிவித்துள்ளது. இதேபோல் புதுச்சேரி மாநிலத்திலும் நாளை பிளஸ் 2 தேர்வு நடைபெறுகிறது.

## ராமநாதபுரம்: போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வரும் மீனவர்களுடன், கவர்னர் ஆர்.என்.ரவி சந்திப்பு

ராமநாதபுரம், மார்ச் 2-

இலங்கை சிறையில் உள்ள தமிழக மீனவர்களை உடனே விடுவிக்க வலியுறுத்தி ராமேசுவரம் தங்கச்சிமடத்தில் நேற்று முன்தினம் மீனவர்கள் உண்ணாவிரதத்தை தொடங்கினர். இரவு வரையிலும் இந்த போராட்டம் நீடித்தது. அதன் பின்னர் உண்ணாவிரத போராட்டத்தை கைவிட்டு காத்திருப்பு போராட்டத்தை மீனவர்கள் தொடங்கினர்.

நேற்று 2வது நாளாக மீனவர்கள் காத்திருப்பு போராட்டம் நடந்தது. மீனவர் சங்க பிரதிநிதிகள் தேவதாஸ் சேகராஜா, எமரிட், சகாயம் மற்றும் ராமேசுவரம், பாம்பன், தங்கச்சிமடம் உள்பட ராமநாதபுரம் மாவட்டத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் இருந்தும் ஏராளமான மீனவர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

அப்போது, தமிழக மீனவர்கள் இலங்கை கடற்படை பிரச்சினை இல்லாமல் மீன்பிடிப்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும், மீனவர்களுக்கு அபராதம் விதித்து இலங்கை சிறையில் அடைக்கும் மனித உரிமை மீறலுக்கு எதிராக நாளாக இன்றும் எழுப்பப்பட்டன. இந்நிலையில் இலங்கை கடற்படைவை கண்டித்து ராமேசுவரம் தங்கச்சிமடத்தில் மீனவர்கள் 3ஆவது நாளாக இன்றும் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு



வேண்டும், தமிழக மீனவர்களை விடுவிக்கவும், இலங்கை வசம் உள்ள படகுகளை மீட்கவும் மத்தியமாநில அரசுகள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என வலியுறுத்தி கோஷங்கள்

எழுப்பப்பட்டன. இந்நிலையில் இலங்கை கடற்படைவை கண்டித்து ராமேசுவரம் தங்கச்சிமடத்தில் மீனவர்கள் 3ஆவது நாளாக இன்றும் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு

வருகின்றனர். இந்த சூழலில் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் பங்கேற்க ராமநாதபுரம் சென்றுள்ள கவர்னர் ஆர்.என்.ரவி, போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வரும் மீனவர்களை சந்தித்தார். அப்போது

இலங்கை சிறையில் உள்ள மீனவர்கள், படகுகளை விடுவிக்க கவர்னரிடம் மீனவர்கள் கோரிக்கை விடுத்தனர். மீனவர்கள் போராட்டத்தால், ராமேசுவரத்தில் இருந்து

இன்று 7வது நாளாக மீனவர்கள் கடலுக்கு செல்லவில்லை. 700க்கும் மேற்பட்ட விசைப்படகுகள் துறைமுக கடல் பகுதியில் அணிவகுத்து நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளன.



## நாலேஜ் பொறியியல் கல்லூரியில் 12வது பட்டமளிப்பு விழா



சேலம், மார்ச் 2- நாலேஜ் பொறியியல் கல்லூரியின் 12வது பட்டமளிப்பு விழா கல்லூரி வளாகத்தில் நடைபெற்றது. நாலேஜ் குழுமத்தின் அறக்கட்டளை செயலாளர் முனைவர் குமார் தலைமை தாங்கி நடத்தினார். சஜித் தவான் விண்வெளி மையத்தின் இயக்குனர் ராஜராஜன் மற்றும் சுப்பர் இந்தியா நிறுவனத்தின் நிர்வாக இயக்குனர் ஆனந்த் மோகன்ராாம் ஆகியோர் சிறப்பு விருந்தினர்களாக பங்கு பெற்று மாணவ, மாணவிகளுக்கு பட்டம் வழங்கி சிறப்புரையாற்றினார். இதில் சுமார் 750 பொறியியல் மற்றும் மேலாண்மை துறை மாணவர்களுக்கு இளங்கலை மற்றும் முதுகலை பட்டங்கள் வழங்கப்பட்டது. வகுப்பில் முதல் மூன்று இடங்களை

## புதுச்சேரியில் ஜூலை மாதம் உலக தமிழ் மாநாடு ஜனாதிபதி, பிரதமர் பங்கேற்க ஏற்பாடு



புதுச்சேரியில் உலக தமிழ் மாநாடு ஜூலை மாதம் அறிவித்தார். அதனையொட்டி, மாநாட்டுக்கான முன்னேற்பாடுகளை கலை பண்பாட்டு துறை மேற்கொண்டது. இந்நிலையில், ஜூலை மாத இறுதிவாரத்தில் 12வது உலக தமிழ் மாநாடு நடத்தப்படும் என, முதலமைச்சர் ரங்கசாமி முடிவு செய்துள்ளார். இது தொடர்பாக உலக தமிழ் ஆராய்ச்சி மாநாட்டிற்கான இந்தியாவின் கலை நிர்வாகிகள் சட்டசபையில் முதலமைச்சர் ரங்கசாமியை நேற்று சந்தித்து ஆலோசனை நடத்தினார். அப்போது, சபாநாயகர் செல்வம், கலை பண்பாட்டுத் துறை செயலர் நெடுஞ்செழியன் உடன் இருந்தனர். உலக தமிழ் மாநாட்டில் ஜனாதிபதி, பிரதமர் மோடி ஆகியோர் பங்கேற்க உள்ளனர். மேலும், உலகம் முழுவதிலும் இருந்து 5 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட தமிழ் கவர்னரின் செயலர் மணிகண்டன், அறிஞர்கள் கலந்துகொள்கின்றனர்.

## அறிவியல் கண்காட்சியில் திருவேட்டக்குடி அரசு பள்ளி மாணவர்கள் சாதனை



புதுச்சேரி, மார்ச் 2- காரைக்கால் திருவேட்டக்குடியில் அமைந்துள்ள தேசிய தொழில்நுட்ப கழகம் கல்லூரியில் நடைபெற்ற அறிவியல் கண்காட்சியில் திருவேட்டக்குடி அரசு உயர்நிலைப்பள்ளி மாணவன் நடுநிலைப்பள்ளி அளவில் தனிப்பிரிவில் அசன் இரண்டாம் இடத்தைப் பிடித்தார். மற்றும் உயர்நிலைப்பள்ளி அளவில் குழு பிரிவில் சங்கவி திய்யதர்ஷினி இலக்கியா இரண்டாம் இடத்தை பிடித்தனர். இதில் தனியார் பள்ளிகளும் அரசு பள்ளிகளும் கலந்து கொண்டு 200க்கும் மேற்பட்ட அறிவியல் தொழில்நுட்ப பிரிவுகளில் படைப்புகள் காட்சிப்படுத்தப்பட்டன. பள்ளியின் தலைமை ஆசிரியர் ஆண்டாள் மற்றும் வழிகாட்டு ஆசிரியர் ராஜு மாணவனை வெகுவாக பாராட்டினார்.

## அனல்மின் திட்ட நிலைய பணிகளை இயக்குனர் ஆய்வு



தாத்துக்குடி மாவட்டம், திருச்செந்தூர் வட்டம் தமிழ்நாடு மின்உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மான கழகம், உடன்குடி மிக உய்ய அனல்மின் திட்ட நிலைய பணிகள் நடைபெற்று வருவதை தலைவர் மற்றும் மேலாண்மை இயக்குநர் தமிழ்நாடு மின்வாரியம் மற்றும் தமிழ்நாடு மின் பகிர்மான கழகம் மருத்துவர் ராதாகிருஷ்ணன் பார்வையிட்டு ஆய்வு மேற்கொண்டார்.

## உலக பிண்டர்ஸ் தினம் கொண்டாட்டம்



புதுச்சேரி, மார்ச் 2- புதுச்சேரி மாஸ்டர் பிண்டர்ஸ் அசோசியேசன் சார்பில் அச்சு எழுத்து மற்றும் இயந்திரம் கண்டுபிடித்த ஜான் கூட்டன் பர்க் நினைவு தினத்தை முன்னிட்டு 24 பிப்ரவரி 2025 அன்று நமது சங்கத்தின் சார்பில் ஐந்தாம் ஆண்டு உலக பிண்டர்ஸ் தினம் கொண்டாடப்பட்டது. தலைவர் தலைமையில் ஜான் கூட்டன் பர்க் திரு உருவ படத்திற்கு மலர் தூவி மரியாதை செலுத்தப்பட்டது. இத்தொழில் கூட்டு முயற்சி தொழில் வளர்ச்சிக்கும் நட்டி வளரவும் அடுத்த தலைமுறைக்கான தொழில்நுட்பத்தை அறிந்து கொண்டு நம்மை மேம்படுத்திக்கொள்ள வேண்டும் என கேட்டுக்கொண்டு கலந்துகொண்ட அனைவருக்கும் தலைவர் நன்றி பாராட்டி நிகழ்ச்சியை நிறைவு செய்தனர்.

## மு.க.ஸ்டாலின் பிறந்தநாள் விழா



தேனி, மார்ச் 2- தேனி மாவட்டம் ஆண்டிபட்டி தொகுதிக்குட்பட்ட கடமலைக்குண்டு, மயிலாடும்பாறை, கண்டமனூர், ஆத்தங்கரைப்பட்டி, புதூர் ராமச்சந்திராபுரம், வருசநாடு, சிங்கராஜபுரம், பூசனியூத்து, நரியூத்து, தங்கம்மாள்புரம், குமணன்தொழு உள்ளிட்ட பகுதிகளில் திமுக தலைவர் முக ஸ்டாலின் 72வது பிறந்தநாள் விழா கொண்டாடப்பட்டது. இந்த விழாவில் கடமலைக்குண்டு மயிலாடும்பாறை திமுக தெற்கு ஒன்றிய செயலாளர் வக்கீல் சுப்பிரமணி தலைமை தாங்கி கொடியேற்றி வைத்து சிறப்பித்து பேசினார். இதேபோல் கடமலைக்குண்டு மயிலாடும்பாறை வடக்கு ஒன்றிய செயலாளர் தங்கப்பாண்டி, தலைமை தாங்கி சிறப்பித்து பொதுமக்களுக்கு இனிப்பு வழங்கி கொண்டாடியுள்ளார். இந்த நிகழ்ச்சியின்போது திமுக கட்சி மாவட்டத் துணைச் செயலாளர் மலைச்சாமி, மாவட்ட இளைஞரணி துணை அமைப்பாளர் பிரபாகரன், ஊராட்சி கழக செயலாளர்கள் தென்னரசு, ஆனந்தன், மாவட்ட பிரதிநிதி குறிஞ்சி மாடசாமி, முன்னாள் ஒன்றிய கவுன்சிலர்கள் மச்சக்காளை, உமாமகேஸ்வரி வேல்முருகன், பெருமாள், கருப்பையா, ஒன்றிய துணைச் செயலாளர்கள் சிவக்குமார், வைகைகப்பு, திமுக முக்கிய பிரமுகர்கள் கருணாநிதி, வெற்றிச்செல்வன், கர்ணன், முருகன் சோலைராஜா, வடிவேல், தொழில்நுட்ப பிரிவு பிரபு, மக்கள் நலப்பணியாளர் தமிழன், பாஸ்பாண்டி, தங்கமலை, லோகந்நாரை, ரவி உள்ளிட்ட ஏராளமான திமுக கிளை, ஒன்றிய நிர்வாகிகள் கலந்துகொண்டனர்.

## தேசிய வருவாய் வழி தேர்வு 16 மையங்களில் 3,460 பேர் எழுதினர்



புதுச்சேரி, மார்ச் 2- புதுச்சேரியில் நடந்த தேசிய வருவாய் வழி தேர்வினை 95.08 சதவீதம் பேர் எழுதினர். மத்திய கல்வி அமைச்சுத்தின் வழிகாட்டுதலின்படி, தேசிய வருவாய் வழி மற்றும் படிப்பு உதவித் தொகை தேர்வு புதுச்சேரியில் 16 மையங்களில் பள்ளி கல்வித்துறை சார்பில் நேற்று நடந்தது. அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகளில் எட்டாம் வகுப்பு பயிலும் மாணவர்கள் இதில் ஆர்வமாக கலந்துகொண்டு தேர்வு எழுதினர். இத்தேர்வினை விண்ணப்பித்திருந்த 3,639 பேரில் 3,460 பேர் அநாவது 95.08 சதவீத பேர் எழுதினர். புதுச்சேரியில் விண்ணப்பித்த 2,684 பேரில், 2,556 பேர் தேர்வினை எழுதினர். காரைக்கால் பிராந்தியத்தில் விண்ணப்பித்த 745 பேரில், 709 பேர் எழுதினர். மாகியில் விண்ணப்பித்த 87 பேரில், 79 பேரும், ஏனாமில் விண்ணப்பித்த 123 பேரில் 116 பேரும் எழுதினர். தேர்வு மையங்களை பள்ளி கல்வித்துறை இயக்குநர் பிரியதர்ஷினி, இணை இயக்குநர் சிவசாமி ஆகியோர் ஆய்வு செய்தனர். இந்த தேர்விற்கான கேள்வித்தாள் மற்றும் விடை குறிப்புகள் www.schoolen.py.gov.in என்ற இணையதளத்தில் நாளின் 3ம் தேதி வெளியிடப்பட்டது. விடைகளில் ஆட்சேபனை இருந்தால் 5ம் தேதிக்குள் nmmsnts@depsyedu.in என்ற இமெயில் முகவரியில் தெரிவிக்கலாம்.

**தினமும் மாஸையில் எக்ஸ்பிரஸ் படியுங்கள்**

## கடையம் தெற்கு ஒன்றிய திமுக சார்பில் ஸ்டாலின் பிறந்தநாள் விழா கொண்டாட்டம்



கடையம், மார்ச் 2-

கடையத்தில் தமிழ்நாடு முதல்வர் பிறந்தநாள் விழா ஒன்றிய செயலாளர் ஜெயக்குமார் ஆலோசனையின் பேரில் மாவட்ட துணை செயலாளர் தமிழ்ச்செல்வன் தலைமையில் மாவட்ட வழக்கறிஞர் அணி

துணை அமைப்பாளர் எஸ்.கே. மயிலவன் முன்னிலையில் இனிப்புகள், நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கி கொண்டாடப்பட்டது. இதில் மாவட்ட ஓட்டுனர் அணி துணை அமைப்பாளர் மேசியா ஜெயசிங், ஒன்றிய பொறுப்பு குழு உறுப்பினர் சுந்தரம்,

ரவணசமுத்திரம் ஊராட்சி மன்ற முன்னாள் தலைவர் புகாரி மீரா ஷாகிப், மாவட்ட பிரதிநிதிகள் அய்யன் சாமி, பெருமாள், அறங்காவலர் குழு தலைவர் முர்த்தி, அவைத் தலைவர் பக்கீர் மைதீன் துணை செயலாளர் வினசென்ட், பொருளாளர்

கடலைமுத்து எல்-டி முருகன், கிளை செயலாளர் மருதப்பன், ஒன்றிய கவுன்சிலர் ஜஹாங்கீர், கிருஷ்ணன், கோமு, ஆரோக்கியராஜ், தங்கராஜ், செளந்தர்ராஜன், அழகியநம்பி, அர்ச்சுனன் செ.பி.குளம் சாஸ்தா உள்பட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

## தென்காசி திமுக சுற்றுப்புற சூழல் அணி சார்பாக ஸ்டாலின் பிறந்தநாள் விழா



கடையம், மார்ச் 2-

தமிழக முதல்வர் முக ஸ்டாலின் பிறந்தநாள் விழா ஒன்றிய முன்னிட்டு தென்காசி தெற்கு மாவட்ட சுற்று சூழல் அணியின் மாவட்ட துணை அமைப்பாளர் கடையம் சு.சந்திரசேகர் தமிழக அரசின் மக்கள் நலத்திட்டங்களை துண்டறிக்கை மூலம்

மக்களிடம் தெரிவித்தார். பொதுமக்களுக்கு முதலமைச்சரின் பிறந்தநாள் விழாவை முன்னிட்டு இனிப்பு வழங்கி கொண்டாடினார். இந்நிகழ்ச்சியில் கடையம் ஒன்றியம் ரவணசமுத்திரம் திராவிட முன்னேற்ற கழக கிளைச் செயலாளர் சங்கிலி பூத்தனார், முரட்டு

பக்தன் சசி குமார், ராஜாங்கபுரம் சிவசுக்குட்டி, கல்யாணபுரம் ராமராஜன், பாரதி நகர் சதீஷ்குமார், அரவிந்த், மிடடாய் கடைமோகன், கல்யாணிபுரம் கரேஷ் மற்றும் நிர்வாகிகள், கழகத்தொண்டர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

## தம்பதிகள் மீது தாக்குதல் நடத்திய வழக்கில் மேலும் 2 பேர் கைது

காரைக்கால், மார்ச் 2-

காரைக்காலில் சொந்த இடத்தை சுற்றி வேலி அமைத்தோரை தட்டி கேட்ட, தம்பதிகள் மீது தாக்குதல் நடத்திய வழக்கில், மேலும் இரண்டு பேர் கைது செய்யப்பட்டனர்.

காரைக்காலை அடுத்த கோட்டுச்சேரி குமரப் பிள்ளை வீதியில் வசிப்பவர் ரமேஷ் (48). இவரது மனைவி ஆலிஸ் மேரி (36). கடந்த பிப்ரவரி 15ம் தேதி, கணவன் மனைவி இருவரும், தங்களது சொந்த இடமான குயவன்குளத்து தெரு முக்கூட்டு ஆலமரம் பகுதிக்கு சென்ற பொழுது, அந்த இடத்தை சுற்றி 3 நபர்கள் வேலி அமைத்துக் கொண்டிருந்தனர். அப்பொழுது ரமேஷ் மற்றும் அவரது மனைவி ஆலிஸ் மேரி தங்களது இடத்தை சுற்றி ஏன் வேலி அமைக்கிறீர்கள் என கேட்டுள்ளனர். அதற்கு 3 நபர்களும் அப்படித்தான் வேலி அமைப்போம் என தகராறு செய்து, கணவன், மனைவியை அசிங்கமாக திட்டி தாக்கியுள்ளனர். இதில் காயம் அடைந்த அவர்கள் காரைக்கால் அரசு ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்று, கோட்டுச்சேரி காவல் நிலையத்தில் புகார் அளித்தனர். அதன் பெயரில், கோட்டுச்சேரி சப் இன்ஸ்பெக்டர் குமரன் மற்றும் போலீசார், காரைக்கால் மேலகாசாக்குடி தென்பாதின சேர்ந்த சந்திரன் (37), திருப்பட்டினம் வடக்கட்டளையைச் சேர்ந்த தாமோதரன் (36), அதே பகுதியை சேர்ந்த சோழ மணி (36) ஆகிய 3 பேர் மீது 3 பிரிவின் கீழ் வழக்கு பதிவு செய்து கைது செய்தனர். இந்த வழக்கில், மேலும் இரண்டு பேர் மேற்குறிப்பிட்ட கணவன், மனைவியை ஆபாசமாக திட்டியதாக கூறப்படுகிறது. அன்றைய தினம் இருவர் குறித்து விரிவான தகவல் தெரியாததால், நேற்று முன்தினம் இருவர் மீதும் கோட்டுச்சேரி போலீசார் வழக்கு பதிவு செய்தனர். அதன்படி, காரைக்கால் அடுத்த விழுதிப்பு பகுதியை சேர்ந்த விருதைக்கனல் (45) நெடுங்காடு பகுதியை சேர்ந்த லெனின் (44) ஆகிய இரண்டு பேரை நேற்று முன்தினம் கோட்டுச்சேரி போலீசார், கைது செய்து சிறையில் அடைத்தனர். கடைசியாக கைது செய்யப்பட்ட இருவரும் காரைக்கால் விடுதலை சிறுத்தை கட்சி நிர்வாகிகள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## முதல்வர் ஸ்டாலின் பிறந்த நாள் விழா



துத்துக்குடி, மார்ச் 2-

கயத்தாறில் தமிழக முதல்வர் ஸ்டாலின் 72 வயது பிறந்த தினத்தை முன்னிட்டு கயத்தாறு பேரூராட்சி அலுவலகம் முன்பு பிறந்த நாள் விழாவை கேக் வெட்டி கொண்டாடினர். பின்னர் பொதுமக்களுக்கு தென்னங்களுகளை பேரூராட்சி மன்ற நிர்வாகி பாண்டியன், செல்வகுமார், தேவி இராஜதுரை வழங்கினார். இந்த நிகழ்ச்சியில், பொதுமக்களுக்கு வட்டு வழங்கினார்கள். 72 பேருக்கு தென்னங்களுகளை அளித்தார். இரண்டு அணி துணை அமைப்பாளர் ஜெயசிங், அயலக அணி

இஸ்மாயில், மகனிர் அணி செல்வி, இளைஞர் அணி சங்கர், தகவல் தொழில்நுட்ப பிரிவு கார்த்திக், முன்னாள் கவுன்சிலர்கள் சேக்தாஜு, சந்தானம், முன்னாள் நகர செயலாளர் இஸ்மாயில், மாவட்ட பிரதிநிதி பவுன்ராஜ், தெற்கு இலந்தைகும் முன்னாள் பஞ்சாயத்து தலைவர் செல்வி ரவிக்குமார், கயத்தாறு நகர பொருளாளர் ஜாமால், திமுக வார்டு செயலாளர் வடக்கு தெரு மாடசாமித்தேவர், மற்றும் கட்சி நிர்வாகிகள் ஏராளமானோர் கலந்து கொண்டனர்.

## கோவிந்தப்பேரி ஊராட்சியில் சிமெண்ட் சாலை திறப்பு



தென்காசி, மார்ச் 2-

தென்காசி மாவட்டம் கோவிந்தப்பேரி ஊராட்சி பள்ளிக்கூடத் தெருவில் கமார் சூ.8 லட்சம் மதிப்பீட்டில் சிமெண்ட் சாலை திறப்பு விழா நடைபெற்றது. ஊராட்சி மன்ற தலைவர் டி.கே. பாண்டியன் தலைமையில் ஸ்டாலின், விவசாயிகள் கலையம் ஊராட்சி ஒன்றிய சேர்மன் செல்லம்மாள் திறந்து

வைத்து முதல்வர் பிறந்தநாளை முன்னிட்டு இனிப்புகள் வழங்கினார். நிகழ்ச்சியில் வார்டு கமார் பிள்ளைகள் பொன்னுத்தாய், இளவரசி, நாகராஜன், ரூனம், மறவா நடுநிலைப்பள்ளி தலைமை ஆசிரியர் ஸ்டீபன், விவசாயிகள் சங்கத் தலைவர் சிங்கக்குட்டி, வனத்துறை ஓய்வு பெற்ற அதிகாரி

## திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் 30 இளைஞர்கள் பாமகவில் இணைப்பு



திருப்பத்தூர், மார்ச் 2-

திருப்பத்தூர் மாவட்டம் நாடாளுமன்றி ஒன்றியத்திற்குட்பட்ட பச்சூர் மற்றும் கொண்டகிந்தன்பள்ளி ஊராட்சி சேர்ந்த 30க்கும் மேற்பட்ட இளைஞர்கள் நாடாளுமன்றி ஒன்றிய அமைப்பு செயலாளர் முருகன் வழிகாட்டுதலின்பேரில் நாடாளுமன்றி மேற்கு ஒன்றிய செயலாளர்

பொன்னுசாமி, மாவட்ட வன்னியர் சங்க தலைவர் ஆனந்தன், மாவட்ட இளைஞர் அணி செயலாளர் கிருஷ்ணன், மாவட்ட துணை செயலாளர் ரமேஷ், நாடாளுமன்றி மேற்கு ஒன்றிய இளைஞரணி செயலாளர் பிரசந்த் மற்றும் முன்னாள் இளைஞரணி செயலாளர் சந்தானம் ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.

## நியூ எவர்கிரீன் ஆங்கில பள்ளியில் அறிவியல் கண்காட்சி



புதுச்சேரி, மார்ச் 2-

புதுவை மாநிலம் மருகரை பகுதியில் அமைந்துள்ள நியூ எவர்கிரீன் ஆங்கில உயர்நிலைப் பள்ளியில் தேசிய அறிவியல் தினத்தை முன்னிட்டு மெகா அறிவியல் கண்காட்சி சிறப்பான முறையில் நடைபெற்றது.

சிறப்பு விருந்தினராக அய்யனார் தாசித்தார் (ஓய்வு), புதுச்சேரி அரசு கிப்பன் வெட்டி தொடங்கி வைத்து சிறப்புரை ஆற்றினார். பள்ளியின் தாளாளர் ஹப்பி ரஹ்மான் தலைமை தாங்கினார். இதில் 250க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள் பங்கேற்று புதுமையான கண்டுபிடிப்புகளை செய்து அசத்தி இருந்தனர். கண்காட்சிக்கு வருகை தந்த சிறப்பு விருந்தினர்

மற்றும் பள்ளியின் தாளாளரிடம் பள்ளி மாணவர்கள் அவர்களின் படைப்புகளைப் பற்றி கலந்துரையாடினர். மேலும் விமீஜி கல்லூரியில் பயிலும் 15க்கும் மேற்பட்ட பொறியியல் மாணவர்கள் உதவியுடன் இந்நிகழ்ச்சி சிறப்பான முறையில் நடைபெற்றது.

அதனைபெற்றோர்கள், நண்பர்கள் மற்றும் பொதுமக்கள் பார்வையிட்டு கண்டு களித்தனர். இதில் வின்கலத்தின் பண்பாடுகள், தொழிற்சாலைகளின் தொழில்நுட்பத்தை பயன்படுத்தி பொருட்களை உற்பத்தி செய்வது சுற்றுச்சூழல் மாசுபாடு, விவசாயம், சூரிய குடும்பம், 3இ தொழில்நுட்பம்,

ரோபோடிக்ஸ், கணினி தொழில்நுட்பம், புள்ளியியல் சார்ந்த விளையாட்டு கண்காட்சி, வணிகத் தொழில் நெறி, கணக்கு வைப்பு முறை சார்ந்த விளக்கங்கள், பண்டைய கால பயன்பாட்டு பொருட்கள், மின்னணு சார்ந்த விளக்க முறைகள், பண்டைய கால விளையாட்டு பொருட்களான தாயம், பம்பரம், பல்லாங்குழி, கல்லாங்காய் பார்வையாளர்களுக்கு சிறுவயது விளையாட்டுகளை அமைந்தது.

மேலும், மனித உடல் உறுப்புகளான இருதயம், சிறுநீரகம் மற்றும் நுரையீரல் ஆகியவற்றை உயிரோட்டமான விளக்கங்களை

எடுத்துரைத்து பொதுமக்கள் மற்றும் பார்வையாளர்களை மெய்சிலிக்க வைத்தனர். இவற்றை நமது பள்ளியில் பயிலும் மழலையர்கள் முதல் ஒன்பதாம் வகுப்பு மாணவர்கள் வரை அனைத்து மாணவர்களும் இணைந்து புதிய தொழில்நுட்பத்துடன் உதவியுடன் புதுப்பிக்க கண்டுபிடிப்புகளை கண்டுபிடித்து அதனை பார்வையாளர்களுக்கு எடுத்துரைத்து மெகா அறிவியல் கண்காட்சியை பிரமாதப்படுத்தியிருந்தனர். இதில் மெல்லாமல் களிமண் சிற்பங்களும் இடம்பெற்று இருந்தன. இந்த அறிவியல் கண்காட்சியை பிரம்மிப்படுத்தும் வகையில் வண்ண மின்களை

கண்காட்சி அனைவரையும் கண்கவர் செய்தது. அறிவியல் கண்காட்சியை பார்வையிட்டு வந்த மாணவர்கள் பெற்றோர்கள் மற்றும் பொதுமக்கள் வண்ண மின்களை தங்கள் வீட்டிற்கும் மகிழ்ச்சியுடன் வாங்கி சென்றனர்.

இம்மெகா அறிவியல் கண்காட்சிகளை அனைத்து ஏற்பாடுகளையும் நியூ எவர்கிரீன் ஆங்கில உயர்நிலைப் பள்ளியின் தலைமையாசிரியர் சாதிக்க அலி மற்றும் பொறுப்பாசிரியை ஆனோதின், இருபால் ஆசிரியர்கள் மற்றும் பள்ளியில் பணிபுரியும் ஊழியர்கள் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து உற்சாகத்தோடு சிறப்பாக செய்திருந்தனர்.

## பொது இடங்களில் குப்பைகளை கொட்டாதீர் நகராட்சி சார்பில் துண்டு பிரசாரம் விநியோகம்



காரைக்கால், மார்ச் 2- பொது இடங்களில் குப்பைகளை கொட்டாதீர். என நகராட்சி சார்பில், புதிய பஸ் நிலையத்தில் நேற்று துண்டு பிரசாரம் விநியோகம் செய்யப்பட்டது. காரைக்கால் மாவட்ட கலெக்டர் சோம சேகர் அப்பாராவ் அறிவுத்திட்டம், காரைக்கால் மாவட்டத்தை தூய்மை நிறைந்த மாவட்டமாக மாற்றுவதற்கான முயற்சியாக, வாரந்தோறும் சனிக்கிழமைகளில் காரைக்கால் மாவட்டத்தில் ஏதாவது ஒரு குப்பைகளை அதிகம் இருக்கும் பகுதியை தேர்ந்தெடுத்து சிறப்பு தூய்மை பணி நடைபெறுவது வழக்கம்.

அதன் ஒரு பகுதியாக, காரைக்கால் புதிய பஸ் நிலையத்தில் நகராட்சி சார்பில் நேற்று துண்டு பிரசாரம் விநியோகம் செய்யப்பட்டது. காரைக்கால் மாவட்ட கலெக்டர் சோம சேகர் அப்பாராவ் அறிவுத்திட்டம், காரைக்கால் மாவட்டத்தை தூய்மை நிறைந்த மாவட்டமாக மாற்றுவதற்கான முயற்சியாக, வாரந்தோறும் சனிக்கிழமைகளில் காரைக்கால் மாவட்டத்தில் ஏதாவது ஒரு குப்பைகளை அதிகம் இருக்கும் பகுதியை தேர்ந்தெடுத்து சிறப்பு தூய்மை பணி நடைபெறுவது வழக்கம்.

அதன் ஒரு பகுதியாக, காரைக்கால் புதிய பஸ் நிலையத்தில் நகராட்சி சார்பில் நேற்று துண்டு பிரசாரம் விநியோகம் செய்யப்பட்டது. காரைக்கால் மாவட்ட கலெக்டர் சோம சேகர் அப்பாராவ் அறிவுத்திட்டம், காரைக்கால் மாவட்டத்தை தூய்மை நிறைந்த மாவட்டமாக மாற்றுவதற்கான முயற்சியாக, வாரந்தோறும் சனிக்கிழமைகளில் காரைக்கால் மாவட்டத்தில் ஏதாவது ஒரு குப்பைகளை அதிகம் இருக்கும் பகுதியை தேர்ந்தெடுத்து சிறப்பு தூய்மை பணி நடைபெறுவது வழக்கம்.

## மணவெளி தொகுதியில் 90 குடும்பங்களுக்கு சிகப்பு நிற அட்டை

### சபாநாயகர் செல்வம் வழங்கினார்



புதுச்சேரி, மார்ச் 2- 90 குடும்பங்களுக்கு தொகுதி சட்டமன்ற உறுப்பினரும், சட்டப்பேரவை தலைவரும் மான சார்பாக மணவெளி சட்டமன்றத் தொகுதியை சேர்ந்த வறுமை கோட்டுக்கு கீழ் வசிக்கும் அட்டையாக பயனாளிகளுக்கு வழங்கினார். இந் நிகழ்ச்சியின் போது மாவட்ட பாஜக தலைவர் சுகுமாரன், அட்டைகளை மணிகண்டன், தானமபாளையம் குளச்சேகர், தொகுதி பொதுச் செயலாளர் செழியன், கலைவாணன், நேரணாங்குப்பம் சுமதி, சடா நகர் செல்வி, டி.என்.பாளையம் வீரசெல்வம் உள்ளிட்டோர் கலந்துகொண்டனர்.

புதுச்சேரி, மார்ச் 2- 90 குடும்பங்களுக்கு தொகுதி சட்டமன்ற உறுப்பினரும், சட்டப்பேரவை தலைவரும் மான சார்பாக மணவெளி சட்டமன்றத் தொகுதியை சேர்ந்த வறுமை கோட்டுக்கு கீழ் வசிக்கும் அட்டையாக பயனாளிகளுக்கு வழங்கினார். இந் நிகழ்ச்சியின் போது மாவட்ட பாஜக தலைவர் சுகுமாரன், அட்டைகளை மணிகண்டன், தானமபாளையம் குளச்சேகர், தொகுதி பொதுச் செயலாளர் செழியன், கலைவாணன், நேரணாங்குப்பம் சுமதி, சடா நகர் செல்வி, டி.என்.பாளையம் வீரசெல்வம் உள்ளிட்டோர் கலந்துகொண்டனர்.

## ஈரோடு ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலகத்தில் ஆட்சியர் ஆய்வு



ஈரோடு, மார்ச் 2- ஈரோடு ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலகத்தில் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் ராஜ கோபால் கன்கரா திட்டப்பணிகளை செயல்பாடுகள் குறித்து அலுவலகத்தில் பராமரிக்கப்பட்டு வரும் பதிவேடுகளை பார்வையிட்டு, ஆய்வு மேற்கொண்டார். இந்த ஆய்வின்போது, மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அவர்கள் கலைஞரின் கனவு இல்லம், குடிநீர் திட்டப்பணிகள், சாலை மற்றும் தெருவிளக்கு உள்ளிட்ட அனைத்து திட்டப்பணிகளை செயல்பாடுகள் குறித்தும் மேலும் நீண்ட கால நிறுவனங்களில் உள்ள அலுவலக கோப்புக்கள் மற்றும் முக்கிய அலுவலக நடைமுறை கோப்புக்கள் உள்ளிட்ட பதிவேடுகளை பார்வையிட்டு ஆய்வு மேற்கொண்டார். தோடர்ந்து, பொதுமக்கள் குறைதீர்க்கும் நான் கூட்டம் கோரிக்கை மனுக்கள் குறித்த பதிவேடு, விவசாயிகள் குறைதீர்க்கும் நான் கோரிக்கை மனுக்கள் குறித்த பதிவேடு, முடிவுற்ற திட்டப்பணிகளுக்கு பட்டியல் சமர்ப்பித்தல் குறித்த பதிவேடு, வரிவசூல் குறித்து நிலுவையில் உள்ள இனங்கள் குறித்து ஆய்வு, இணையதளத்தின் மூலம் கூட்ட அனுமதி நிலுவை குறித்த விபரங்கள், 2025 - 2026 ஆம் ஆண்டிற்கான கலைஞரின் கனவு இல்லம் பயனாளிகள் தேர்வு குறித்த பட்டியல் விபரங்கள் குறித்து ஆய்வு மேற்கொண்டு, நிலுவையில் உள்ள பணிகளை உடனடியாக முடிக்குமாறு அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தினார். மேலும் தமீழ்நாடு முதலமைச்சர் 24.02.2025 அன்று கூட்டுறவுத் துறையின் சார்பில் தமீழ்நாடு முழுவதும் 1000 முதல்வர் மருந்தகங்களை கானொலி காட்சி வாயிலாக திறந்து வைத்துள்ளார்கள். அதனைத் தொடர்ந்து இன்றைய தினம் ஈரோடு மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் ராஜ கோபால் கன்கரா ஈரோடு மாநகராட்சிக்குட்பட்ட திட்டம் மலை நகர கூட்டுறவு கூட சங்கத்தின் மூலம் செயல்படும் முதல்வர் மருந்தகத்தின் செயல்பாடுகள் குறித்து நேரில் பார்வையிட்டு, ஆய்வு மேற்கொண்டார். இந்த ஆய்வின்போது, கூட்டுறவு சங்கங்களின் இணைப்பதிவாளர் கந்தராஜா, ஈரோடு வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி) ரவிச்சந்திரன், தனலட்சுமி (கிராம ஊராட்சி) வருவாய் பொறியாளர் பிரகாஷ் உபாட்சார சார்ந்த பணியாளர்கள் உடன் இருந்தனர்.

## முதல்வர் பிறந்த நாளை முன்னிட்டு இலவச கண்பரிசோதனை முகாம்



வல்லம், மார்ச் 2- விழுப்புரம் மாவட்டம் வல்லம் ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலகத்தில் தமீழ்நாடு முதலமைச்சர் முக.ஸ்டாலின் பிறந்தநாளை முன்னிட்டு இலவச கண்பரிசோதனை முகாம் மற்றும் நுரையீரல் பொது மருத்துவ முகாம் வல்லம் ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலகத்தில் நடந்தது. நிகழ்ச்சிக்கு வல்லம் ஒன்றிய பெருந்தலைவர் தமீழ்நாடு முஸ்லிம் தொண்டு இயக்கம், விழுப்புரம் மாவட்ட அரசு மருத்துவ கல்லூரி மற்றும் மருத்துவமனை, மாவட்ட பார்வை இழப்பு தடுப்பு சங்கம், திண்டிவனம் தலைமை அரசு மருத்துவமனை மாவட்ட காசநோய் மையம், சித்தாழார் ஆரம்பக்காதார நிலையம் லைப் கோர் மருத்துவமனை மஸ்தான் முகாமை தொடங்கி வைத்தார். நிகழ்ச்சியில் மயிலம் தொகுதி சட்டமன்ற உறுப்பினர் சிவகுமார், விழுப்புரம் மாவட்ட சுகாதார நலப்பணிகளின் இணை இயக்குனர் டாக்டர் ரமேஷ் பாபு, மாவட்ட பார்வை இழப்பு தடுப்பு சங்க திட்ட மேலாளர் திண்டிவனம் கண் அறுவை சிகிச்சை தலைமை மருத்துவர் ரவிச்சந்திரன், மாவட்ட கவுன்சிலர் அன்பு செழியன், ஒன்றிய செயலாளர் இளம்பழி, ஒன்றிய கவுன்சிலர் பத்மநாபன், லட்சுமி லட்சுமணன், பாண்டியராஜன், கிருஷ்ணமூர்த்தி, வல்லம் ஊராட்சி ஒன்றிய மேலாளர் மணிகண்டன், நிர்வாகிகள் சத்திவேல், ரமேஷ், சையது அப்துல் மஜீத், வெங்கடேசன், இடிமுரசு இஸ்மாயில், மருத்துவ குழுவினர் கலந்துகொண்டனர். முகாமில் கண்பரிசோதனை, ரத்த அழுத்த பரிசோதனை, நுரையீரல் பரிசோதனை ஆகியவை நடந்து கண்பாராவை பார்க்கின்ற இந்தியாவிலேயே ஒரே முதல்வர் தமீழ் முதலமைச்சர் முக.ஸ்டாலின் தான். அவருக்கு அனைவரும் ஆதரவு தர வேண்டும். இம்முகாமில் கண்பரிசோதனை செய்து அறுவை சிகிச்சைக்கு சென்ற அனைவருக்கும் இலவசமாக குக்கு கண்ணாடி வழங்க உள்ளோம் எனவும் தெரிவித்தார்.

## ராயல் கோர் மருத்துவமனையில் கருத்தரங்கம்

கோவை, மார்ச் 2- கோவை ராயல் கோர் மருத்துவமனை மற்றும் இந்திய ஃபோகஸ்டு அல்ட்ரா சவுண்ட் சங்கத்தினர் இணைந்து இந்தியாவில் முதல்முறையாக ஃபோகஸ்டு அல்ட்ரா சவுண்ட் சிகிச்சை தொடர்பான கருத்தரங்கம் சின்னியம்பாளையம் பகுதியில் உள்ள நட்சத்திர கூட்டரங்கில் நடைபெற்றது. கோவை நீலாம்பூரில் உள்ள ராயல் கோர் குப்பர் ஸ்பெஷலிட்டி மருத்துவமனையில் உயர்தர மற்றும் நவீன தொழில் நுட்ப வசதிகளுடன் அனைத்து விதமான நோய்களுக்கும் சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டு வருகின்றது. சிறந்த நம்பியல் அறுவை சிகிச்சை மையம் என்ற அங்கீகாரத்தை அமெரிக்க நாட்டின் எஸ்.ஆர்.சி. அமைப்பிடம் பெற்றுள்ள ராயல் கோர் மருத்துவமனை தற்போது இந்தியாவில் முதன் முறையாக ஃபோகஸ்டு அல்ட்ரா சவுண்ட் சிகிச்சை தொடர்பான சர்வதேச கருத்தரங்கை நடத்தி உள்ளது. ராயல் கோர் குப்பர் ஸ்பெஷலிட்டி மருத்துவமனையின் தலைவர் டாக்டர் மாதேஸ்வரன் தலைமையில் நடைபெற்ற இதில், உள்நாட்டில் பல்வேறு மாநிலங்களில் இருந்தும் கொரியா, ஸ்பெயின், பிரிட்டன் உள்ளிட்ட வெளிநாடுகளில் இருந்தும்



மருத்துவர்கள் பலர் கலந்துகொண்டனர். இதில் ஃபோகஸ்டு அல்ட்ரா சவுண்ட் சிகிச்சை முறை குறித்து பல்வேறு விளக்க உரைகளுடன் நேரடியாக சிகிச்சை மேற்கொள்வதும் கானொலி வாயிலாக ஒளிபரப்பி எடுத்து கூறப்பட்டது. முன்னதாக செய்தியாளர்களிடம் பேசிய ராயல் கோர் மருத்துவமனையின் தலைவர் டாக்டர் மாதேஸ்வரன், கத்தியின்றி ரத்தம் வராமல் அறுவை சிகிச்சை செய்யும் உலகின் அதிநவீன சிகிச்சையாக இந்த சிகிச்சை முறையை மேற்கொள்வதாகவும், இதுகுறித்து மருத்துவர்கள் தெரிந்து கொள்ளும் விதமாக இந்த கருத்தரங்கம் நடைபெறுவதாக அவர் தெரிவித்தார். பார்வையாளர்கள் எனப்படும் நரம்பியல் சார்ந்த சிகிச்சைக்கு பயன்படுத்தப்படும் நவீன தொழில் நுட்பம் புற்றுநோய் போன்ற நோய்களுக்கும் பயன்படுத்துவது தொடர்பான ஆராய்ச்சிகள் நடைபெற்று வருவதாகவும் அவர் கூறினார். உடன் மருத்துவ இயக்குனர் டாக்டர் பரந்தாமன் சேதுபதி, தலைமை செயல் அலுவலர் டாக்டர் மணி செந்தில் குமார், நரம்பியல் அறுவை சிகிச்சை நிபுணர்கள் டாக்டர் கே. ரகுராஜ பிரகாஷ் மற்றும் மருத்துவர்கள் ஆர். செந்தில் குமார், ராஜ்குமார், கனகராஜ், விஜயன், அருள் செல்வன் ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.



# விவசாயிகள் குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டம்



**தென்காசி, மார்ச் 2-**  
 தென்காசி மாவட்ட ஆட்சியர் கூட்டரங்கில் விவசாயிகள் குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டம் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் கமல்கிஷோர் தலைமையில் நடைபெற்றது.  
 பின்னர் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் கமல்கிஷோர் தெரிவித்ததாவது, தென்காசி மாவட்டத்தில் 2024-2025 ஆம் ஆண்டில் பிப்ரவரி மாதம் வரை ஒத்திசைவு சாகுபடி செய்யப்பட்ட நெல் 41589 ஹெக்டேர், சிறுதானியங்கள் 24202 ஹெக்டேர், பயறுவகைகள் 29349 ஹெக்டேர் பருத்தி 1664, கரும்பு 1387 ஹெக்டேர், எண்ணெய் வித்து 1337 ஹெக்டேர், மலைப் பயிர்கள் 13870 ஹெக்டேர், பழங்கள் 10092 ஹெக்டேர், காய்கறிகள் 1983 ஹெக்டேர், வாசனைப் பயிர்கள் 715 ஹெக்டேர், மருத்துவப் பயிர்கள் 3 ஹெக்டேர், பூக்கள் 533 ஹெக்டேர் பரப்பும் ஒத்திசைவு செய்யப்பட்டது. மழையளவு, நீர் இருப்பு

விபரம் மற்றும் இடுபொருட்கள் இருப்பு விபரம் அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் தெரிவிக்கப்பட்டது. குறுவிசைவு வட்டார வேளாண்மைத் துறையினர், கலையநல்லூர் மற்றும் செங்கோட்டை வட்டாரதோட்டக்கலைத் துறையினர் ஏற்பாடு செய்திருந்த கண்காட்சியினை தென்காசி மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் துவக்கி வைத்து பார்வையிட திரளான விவசாயிகளும் கண்கொண்டனர்.  
 மேலும், வேளாண்மைத் துறை சார்பில் கலைஞரின் அனைத்து கிராம ஒழுங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் 01 பயனாளிகளுக்கு ரூ.207.5 மானியத்தில் மின்சாரத் தெளிப்பானையும், தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கத் திட்டத்தின் கீழ் தோட்டக்கலைத் துறையினர் மூலம் காய்கறி பரப்பு விரிவாக்கத்திற்கு 3 பயனாளிகளுக்கு ரூ.60,000 மானியத்தினை வழங்கும் இடுபொருட்களையும், வேளாண்மைப்

பொறியியல் துறையின் மூலம் வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்கல் துணை இயக்குநர் (மத்திய திட்டத்தின் கீழ் 08 பயனாளிகளுக்கு ரூ.4,40,000 மானியத்தில் பவர் விட்டு கருவிகளையும், 01 பயனாளிகளுக்கு ரூ.65,520 மானியத்தில் சுழற்செய்மையினையும் வழங்கினார்.  
 விவசாயிகள் குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டத்தில் பெறப்பட்ட 206 மனுக்களுக்கு 15 நாட்களுக்குள் விரிவான மற்றும் விவசாயிகள் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய பதிலை வழங்குமாறு அனைத்து துறை அலுவலர்களுக்கும் அறிவுறுத்தினார்.  
 இக்கூட்டத்தில் மாவட்ட வன அலுவலர் அகிலத்தம்பி, அம்பாசமுத்திர வனக்கோட்ட துணை இயக்குநர் இளையராஜா, மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் ஜெயசந்திரன், வேளாண்மை இணை இயக்குநர் மகாதேவன், வேளாண்மை துணை இயக்குநர், மாவட்ட கலந்துகொண்டனர்.

# கடலூர் மாவட்டத்தில் 12ம் வகுப்பு அரசு பொதுத்தேர்வை 30,159 மாணவர்கள் எழுதுகின்றனர்

## ஆட்சியர் சிபி ஆதித்யா செந்தில்குமார் தகவல்

**கடலூர், மார்ச் 2-**  
 கடலூர் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக கூட்டரங்கில், பள்ளிக்கல்வித்துறை சார்பில், நடப்பு கல்வியாண்டிற்கான 12 ஆம் வகுப்பு அரசு பொதுத்தேர்வு நடைபெறவுள்ளதை முன்னிட்டு, மேற்கொள்ளப்பட்ட வேண்டிய முன்னேற்பாடு பணிகள் தொடர்பான ஆலோசனைக்கூட்டம் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் சிபி ஆதித்யா செந்தில்குமார் தலைமையில் நடைபெற்றது.



மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் தெரிவிக்கையில், தமிழ்நாடு முழுதும் மேல்நிலைத் தேர்வு இரண்டாமாண்டு (+2) பொதுத்தேர்வுகள் வரும் 03.03.2025 முதல் தொடங்கப்பட்டு 25.03.2025 வரையில் நடைபெறவுள்ளது. 12ஆம் வகுப்பு அரசு பொதுத்தேர்வானது கடலூர் கல்வி மாவட்டத்தில் 134 பள்ளிகளில் 67 தேர்வு மையங்கள் அமைக்கப்பட்டு 8,676 மாணவர்களும் 9,119 மாணவிகளும் என மொத்தம் 17,795 மாணவ, / மாணவியர்கள் தேர்வு எழுத உள்ளனர்.  
 விருத்தாசலம் கல்வி மாவட்டத்தில் 112 பள்ளிகளில் 55 தேர்வு மையங்கள் அமைக்கப்பட்டு 6,273 மாணவர்களும் 6,091 மாணவிகளும் என மொத்தம் 12,364 மாணவ, மாணவியர்கள் தேர்வு எழுத உள்ளனர்.  
 கடலூர் மாவட்டத்தில் அலுவலர்களும், 1,567

122 தேர்வு மையங்கள் அமைக்கப்பட்டு 246 பள்ளிகளைச் சேர்ந்த 14,949 மாணவர்களும், 15,210 மாணவிகளும் என மொத்தம் 30,159 மாணவ, மாணவியர்கள் தேர்வு எழுத உள்ளனர்.  
 தேர்வு மையங்களுக்கு உரிய நேரத்தில், வினாத்தாட்கள் செல்வதை உறுதி செய்தல், போக்குவரத்துத் துறை உட்பட துறை சார்ந்த அலுவலர்கள் கலந்துகொண்டனர்.  
 இக்கூட்டத்தில், மாநகராட்சி ஆணையர் அனு, மாவட்ட முதன்மைக் கல்வி அலுவலர் எஸ்.லட்சுமி, கல்வி அலுவலர்கள், ஆசிரியர்கள், மின்சாரத்துறை, காவல்துறை, போக்குவரத்துத் துறை உட்பட துறை சார்ந்த அலுவலர்கள் கலந்துகொண்டனர்.  
 தேர்வு மையங்களுக்கு உரிய நேரத்தில் சென்றிடு தேவையான போக்குவரத்து வசதிகளை ஏற்படுத்தவும், தேர்வு மையங்களில் சுகாதாரம் சார்ந்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள துறை சார்ந்த அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது என ஆட்சித்தலைவர்

தினமும்  
 மாலையில்  
 மலை எக்ஸ்பிரஸ்  
 படிப்புகள்

# விவசாயிகள் குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டம்

**நெல்லை, மார்ச் 2-**  
 திருநெல்வேலி மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக கூட்டரங்கில் வேளாண்மை உழவர் நலத்துறை சார்பில் விவசாயிகள் குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டம் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் சுகுமார் தலைமையில் நடைபெற்றது.  
 இக்கூட்டத்தில் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் தெரிவித்ததாவது, திருநெல்வேலி மாவட்டத்தில் சென்ற மாதம் 35.28 மி.மீ மழை பெய்துள்ளது. இது மாவட்டத்தின் மழையளவான 50.2 மி.மீஐ விட 29.7 சதவிகிதம் குறைவாகும். மேலும் நடப்பு 2025 பிப்ரவரி மாதத்தில் 24.01.2025 ம் தேதி வரை 1.65 மி.மீ மழை பெய்துள்ளது, இது பிப்ரவரி மாத மழையளவான 30 மி.மீ விட 94.54 சதவிகிதம் குறைவாகும்.  
 திருநெல்வேலி மாவட்டத்தில் நடப்பானது இதுவரை 73956 ஹெக்டேர் பரப்பில் வேளாண் மற்றும் தோட்டக்கலைப்பயிர்கள் சாகுபடி செய்யப்பட்டுள்ளன. நடப்பானது பெய்த மழையளவு மற்றும் அணைகளில் நீர்திறப்பு ஆகியவற்றால் சென்ற ஆண்டை ஒப்பிடும் பொழுது நடப்பானது 5765 ஹெக்டேர் சாகுபடி பரப்பு அதிகரித்துள்ளது. இவற்றில் சிறுதானியங்கள் 16.5% எண்ணெய் வித்துப்பயிர்கள் 93.26%, பயறுவகைகள் 8.7% பயறுவகைகள் 13.32% மற்றும் காய்கறிப்பயிர்கள் 19.5% அதிகரித்துள்ளது.  
 வேளாண்மை மற்றும் உழவர் நலத்துறையின் மூலம் சென்ற 09.02.2025 முதல் விவசாயிகளின் நில உடைமை ஆவணங்கள் சரிபார்க்கப்பட்டு வேளாண் அடுக்கம் வலைதளத்தில் பதிவேற்றம் செய்யப்பட்டு தனிக் குறிப்பு வழங்கப்பட்டு வருகிறது. முதல் கட்டமாக மாவட்டத்தில் உள்ள 47 ஆயிரம் பிம் கிசான் திட்ட விவசாயிகளை இடத்தில் சேர்த்தி அரசால் அறிவுறுத்தப்பட்டு மாவட்டத்தில் 25.02.2025 வரை சுமார் 21511 விவசாயிகளின் விபரங்கள் பதிவேற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது.  
 கனமழையின் காரணமாக 420.56 ஏக்கடர் பரப்பில் நெல் பயிரும், 4706.00 ஏக்கடர் உண்டு மற்றும் பயறுவகை பயிரும், 2480 ஏக்கடர் மக்காச்சோள் பயிரும், 18 ஏக்கடர் பரப்பில் என்பயிரும், 0.48 ஏக்கடர் கரும்பு பயிரும். வாழை 159.03 ஏக்கடரிலும், சிறுகிழங்கு 14.10 ஏக்கடரிலும், சேனை கிழங்கு 3.49 ஏக்கடரிலும், சேம்பங்கிழங்கு 3.77 ஏக்கடரிலும், இதர தோட்டக்கலைப் பயிர்கள் 3.23 ஏக்கடரிலும் பாதிப்புகள் இல்லை என்று இப்பயிர் சேத விபரங்கள் வேளாண்மைத்துறை, தோட்டக்கலைத்துறை மற்றும் வருவாய்த்துறையினரால் கட்டுப்பாடு தணிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு உரிய நிவாரணம் கோரி மாவட்ட நிர்வாகம்



மூலம் அரசுக்கு கருத்து அனுப்பப்பட்டுள்ளது.  
 மானூர் வட்டாரத்தில் சென்ற 05.01.2024 அன்று எதிர்பாராத காலத்தில் பெய்த காற்றின் கூடிய கனமழையின் காரணமாக பாதிக்கப்பட்ட 31.69 ஹெக்டேர் நெல் பயிர் சேதத்திற்கான நிவாரணத் தொகை அரசிடமிருந்து வரப்பெற்று ரூ.5.50 இலட்சம் மானூர் வட்டாரத்தில் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது. விரைவில் இத்தொகை பாதிப்புக்குள்ளான 135 விவசாயிகளுக்கு ஆதார் எண் இணைக்கப்பட்டுள்ள வங்கிகணக்கில் வரவு வைக்கப்படும்.  
 மாவட்டத்தில் நடப்பு பிசான பருவத்தில் விளைந்துள்ள நெல்லை விவசாயிகளிடமிருந்து கொள்முதல் செய்திடவும் இடைத்தரக்கள் மூலம் பாதிக்கப்படாமல் இருக்க மொத்தம் 62 நேரடி நெல்கொள்முதல் நிலையங்கள் திறந்திட்டு உத்தரவிடப்பட்டு திறக்கப்பட்டு வருகிறது. எனவே, விவசாயிகள் தங்கள் நெல்லை இந்நேரடி நெல்கொள்முதல் நிலையங்களில் விற்பனை செய்து பயனடையுமாறு இதன் மூலம் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறது.  
 நடப்பானது பிப்ரவரி மாதம் 20ம் தேதி வரை கூட்டுறவுத்துறை மற்றும் தேசியமயமாக்கப்பட்ட வங்கிகள் மூலம் பயிர் கடனாக ரூ.650.04 கோடி 34944 விவசாயிகளுக்கு உழவர் கடன் அட்டை மூலம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. கால்நடைத்துறை மூலம் 5226 விவசாயிகளுக்கு விவசாய கடன் அட்டை மூலம் 40.58 கடன் வழங்கப்பட்டுள்ளது எனவும், மேலும் தொடர்ந்து விவசாயிகளுக்கு தங்குதலையின்றி கடன் உதவி கிடைக்க உரிய ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன என்ற விபரம் தெரிவிக்கப்படுகிறது.  
 தமிழ்நாடு முதல்வரால் அறிவிக்கப்பட்ட "மன்னுயிர் காத்து மன்னுயிர் காப்போம்" என்ற சிறப்பு திட்டத்தின்கீழ் வேளாண் விரிவாக்க மையங்களின் மூலமாக மானிய விலையில் 935 ஹெக்டேர் பரப்பிற்கு பசுநதர் உர விதைகள் விற்பனாக்கம் செய்யப்பட்டு விவசாய நிலங்களில் பயிரிடப்பட்டு மடக்க உழவு

# வளர்ச்சி திட்டப்பணிகளை ஆட்சியர் ஆய்வு

**கன்னியாகுமரி, மார்ச் 2-**  
 கன்னியாகுமரி மாவட்டம் தோவானை வட்டத்துக்குட்பட்ட செண்பகராமன்புதூர் பகுதியில் அமைந்துள்ள தென்னமலை மதிப்புக்குட்குடல் மையம், திருவட்டார வட்டத்துக்குட்பட்ட குலசேகரம் பகுதியில் அமைந்துள்ள கன்னியாகுமரி ரப்பர் உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் உள்ளிட்டவைகளை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அழகுமீனா தேரில் பார்வையிட்டு ஆய்வு மேற்கொண்டு தெரிவிக்கையில், தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் விவசாயிகளின் நலனில் அக்கறை கொண்டு பல்வேறு திட்டங்கள் மற்றும் வளர்ச்சி திட்டப்பணிகள் அறிவித்து சிறப்பாக செயல்படுத்தி வருகிறார்.



தோவானை வட்டத்துக்குட்பட்ட செண்பகராமன்புதூரில் தமிழ்நாடு அரசு வேளாண் வணிகத்துறை மற்றும் வேளாண் விற்பனைக்குழு தென்னமலை மதிப்புக்குட்குடல் மையம், திருவட்டார பார்வையிட்டு ஆய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. இந் நிறுவனம் கூட்டு மையத்தில் இயல்பு நிலை இயந்திரம் மற்றும் ரப்பர் தேங்காய் எண்ணெய் எடுக்கும் அலகு. உலர் தேங்காய் பொடி தயாரிக்கும் அலகு மற்றும் மரச்சேக்கு அலகுகளை ஆய்வு செய்து அனைத்து அலகுகளையும் முழு அளவில் செயல்படுத்தி துறை சாரந்த அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டது. இம்மதிப்புக்குட்குடல் மையத்தை சிறப்பாக செயல்படுத்த அனைத்து நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ள துறை சார்ந்த அலுவலர்களிடம் இடப்பாடுகள் குறித்தும் துறை சார்ந்த அலுவலர்களிடம் கேட்கப்பட்டது. ஆரலவாய்மொழியில்

ஆதித்யாவிடம் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறை மூலம் ஆதித்யாவிடம் 2024 2025 ஆன் கூட்டுக்குளம் மேம்பாடு செயல்பட பணி ரூ.34 லட்சம் மதிப்பில் 108 மீட்டர் நீளம் நான்கு மீட்டர் உயரத்திற்கு நடைபெற்று வரும் பணிகள் தேரில் ஆய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது.  
 மேலும் கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில் உள்ள அமைந்துள்ள முக்கிய சுற்றுலாப்பயணிகள் அழகுமீனா தேரில் ஆய்வு மேற்கொண்டதோடு, ரப்பர் சீட்கள் தயாரிக்கும் இயந்திரம் மற்றும் ரப்பர் திறப்பரப்பு அருவி ஒன்றாகும். இவ்வருவி அறிவுறுத்தப்பட்டது. 42 கி.மீ. தொலைவில் அமைந்துள்ளது. சுற்றுலாப்பயணிகள் திறப்பரப்பு அருவிக்கு அதிகளவில் வருகை புரிகின்றனர்.  
 தற்போது சுற்றுலாப் பயணிகளின் வசதிக்காக ரூ.4.30 கோடி மதிப்பில் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு உடைமாற்றும் அறை, கழிவுநீர், சிறுவர் மேற்கொள்ளப்பட்டது. மேலும் ரப்பர் ரோலர் மூலம் ரப்பர் சீட்டு தயாரிக்கும் செயல்முறை விளக்கம் குறித்தும், உள் கொள்முதலில் உள்ள இடப்பாடுகள் குறித்தும் துறை சார்ந்த அலுவலர்களிடம் கேட்கப்பட்டது. அனைத்து பணிகளையும்

# பிரதமரின் பட்ஜெட்டிற்கு பிந்தைய கருத்தரங்க உரை ஒளிபரப்பு

### கவர்னர், சபாநாயகர் பங்கேற்பு



**புதுச்சேரி, மார்ச் 2-**  
பிரதமரின் பட்ஜெட்டிற்கு பிந்தைய கருத்தரங்க உரை நான்கு பிராந்தியங்களில் நேரடியாக ஒளிபரப்பு செய்யப்பட்டது. மத்திய வேளாண் மற்றும் விவசாயிகள் நல அமைச்சகத்தின் சார்பில் விவசாயமும் ஊரக வளர்ச்சியும் என்ற தலைப்பில் பட்ஜெட்டுக்கு பிந்தைய கானொலி கருத்தரங்கம் நேற்று நடந்தது. இதில், பிரதமர் மோடி பங்கேற்று சிறப்புரை ஆற்றினார். பிரதமரின் உரை நேரடி நிகழ்ச்சியாக புதுச்சேரி ஆனந்தா இன் ஓட்டலில் ஒளிபரப்பு செய்யப்பட்டது. கவர்னர் கைலாஷ்நாதன் சிறப்பு விருந்தினராக கலந்துகொண்டார். பிரதமர் இந்த மொழியில் ஆற்றிய உரையை கவர்னரின் செயலர் மணிகண்டன் பார்வையாளர்களுக்கு தமிழில் விளக்கிக் கூறினார். கடந்த 10 ஆண்டுகளில் வேளாண் துறையில் ஏற்பட்டுள்ள வளர்ச்சி, 10 ஆண்டுகளுக்கு முன் 2 லட்சம் மெட்ரிக் டன்னாக இருந்த வேளாண் உற்பத்தி தற்போது நான்கு லட்சம் மெட்ரிக் டன்னாக பெருகி இருப்பது குறித்து விளக்கப்பட்டது. மத்திய பட்ஜெட்டில் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள புதிய வேளாண் மற்றும் மீன்வள மேம்பாட்டு திட்டங்கள் ஆகியவை குறித்து எடுத்துரைக்கப்பட்டது. இந்த நிகழ்ச்சியில் சபாநாயகர் செல்வம், தலைமை செயலர் சரத் சமுகான், மீன்வளத்துறை இயக்குநர் முகமது இஸ்மாயில், இணை இயக்குநர் தெய்வசிகாமணி, அதிகாரிகள், மீன்வள கிராம பஞ்சாயத்தார், விசைப்பட்டு உரிமையாளர்கள், மீன்வள கலந்துகொண்டனர்.

# முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் பிறந்தநாள் விழா



**கோவை, மார்ச் 2-**  
தமிழ்நாடு முதலமைச்சரும் கழக தலைவருமான முத்துவேல் கருணாநிதி ஸ்டாலின் 72வது பிறந்தநாள் விழாவை தமிழ்நாடு மின்சாரம் மதுவிலக்கு மற்றும் ஆயத்திரவை துறை அமைச்சர் விசேந்தில் பாலாஜி வழிகாட்டுதலின்பேரில் கோவை மாநகர் மாவட்ட திமுக செயலாளர் கார்த்திக் ஆலோசனையின்படி திமுக கோவை மாநகர் மாவட்ட பொறியாளர் அணி சார்பாக காந்திபுரம் நகர பேருந்து நிலையத்தில் கோவை மாநகர் மாவட்ட

தி.மு.க.பொறியாளர் அணி அமைப்பாளர் நா.பாபு தலைமையில் பிறந்தநாள் விழா வில் பயனிகள் மற்றும் பொதுமக்களுக்கு இனிப்புகள் வழங்கி கொண்டாடினர். இந்த நிகழ்ச்சியில் மாவட்ட துணை தலைவர் வசந்தகுமார், மாவட்ட துணை அமைப்பாளர்கள் ஆரமணி, என்.வி.எஸ் செந்தில்குமார், ஆண்டனி, ஞானவேல், எல்பிஎப். மாநில செயலாளர் வழக்கறிஞர் வினோத்குமார், சத்தியமூர்த்தி, லாரன்ஸ் மற்றும் கழக நிர்வாகிகள் தொண்டர்கள், பொதுமக்கள் உட்பட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

# மதுரை அரோபனா இந்தியன் பள்ளி 3வது ஆண்டு விழா



**மதுரை, மார்ச் 2-**  
மதுரை, அரோபனா இந்தியன் பள்ளியின் 3வது ஆண்டு விழா பள்ளி வளாகத்தில் கோலாகலமாக நடைபெற்றது. விழாவில் ஸ்ரீ அரபிந்தோ மீரா கல்விக்குழுத் தலைவர் முனைவர் சி.சந்திரன் தலைமை தாங்கினார். பள்ளி நிர்வாக இயக்குநர் விசி. அபிலாஷ், மாணவர்கள் மற்றும் பெற்றோர்களை வரவேற்றுப் பேசினார். இணை இயக்குநர் நிக்கிபுளோரா கலந்து கொண்டு பரிசு வழங்கினார். இந்த விழாவில் சிறப்பு விருந்தினராக திரைப்பட இயைபுமையாளர் ரமேஷ் விநாயகம் கலந்துகொண்டு மாணவ, மாணவிகளுக்கு பரிசுகள் வழங்கி பாராட்டினார். இதனைத் தொடர்ந்து அவர் பேசுகையில், இந்தப் பள்ளி எதிர்காலத்தை நோக்கி மிகுந்த பார்வையுடன் நகர்கிறது. இதன் நிர்வாகம் கல்விக்கான மிகுந்த உழைப்பையும் ஆர்வத்தையும் கொண்டுள்ளது. எனவே உண்மையிலேயே ஒரு சிறந்த இடத்தில் நீங்கள்

இருக்கின்றீர்கள். நான் உலகம் முழுவதும் பல நாடுகளுக்கு சென்றுள்ளேன். ஆனால் இவர்களின் யுவிவர்சல் பள்ளியின் வளாகம் உள்கட்டமைப்பு, கல்வித் தரம் மிக அற்புதமாகவும், ஆர்ச்சியம் அளிக்கக் கூடிய வகையிலும் இருக்கிறது. குழந்தைகளிடம் இயல்பாகவே திறமைகள் இருக்கும். அவர்களிடம் உள்ள திறமை இருக்கிறது என்பதை பெற்றோர்கள் கண்காணித்து அவர்களை சரியான முறையில் ஊக்குவித்தால் அந்தத் துறையில் அவர்கள் சாதனை படைப்பார்கள், தற்போதுள்ள போட்டி நிறைந்த உலகத்தில் குழந்தைகளுக்கும் பல பிரச்சினைகள் உள்ளன, அவற்றை எதிர்கொள்ள அவர்களுக்கு கற்றுக் கொடுக்க வேண்டும். அப்போதுதான் அவர்கள் வாழ்க்கையில் உள்ள ஏற்றத்தாழ்வுகளை சந்தித்து வெற்றிபெற முடியும் என்று மாணவ, மாணவிகளை ஊக்கப்படுத்து பேசினார்.

# நடமாடும் கால்நடை அவசர சிகிச்சை வாகனத்தை ஆட்சியர் துவக்கி வைத்தார்



**கடலூர், மார்ச் 2-**  
கடலூர் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகத்தில் கால்நடை பராமரிப்புத் துறையின் சார்பில் நடமாடும் கால்நடை அவசர சிகிச்சை வாகனத்தினை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் சிபி ஆதித்யா செந்தில்குமார் கொடியசைத்து துவக்கி வைத்தார். மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் சிபி ஆதித்யா செந்தில்குமார் தெரிவித்ததாவது, மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் தலைமையிலான தமிழ்நாடு அரசு கால்நடைகளை பராமரித்திடவும், பாதுகாத்திடவும் பல்வேறு திட்டங்களை சீரிய முறையில் செயல்படுத்தி வருகிறது. கடலூர் மாவட்டத்தில் தேசிய விலங்குகள் நோய் தடுப்பு திட்டத்தின்கீழ் 6 நடமாடும் கால்நடை கால்நடை மருத்துவ ஊர்தி (1962) ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு செயல்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் மேலும் 2 நடமாடும் கால்நடை மருத்துவ ஊர்தி (1962) பணநாட்டி மற்றும் மங்கலூர் ஒன்றியங்களுக்கு 01.03.2025 முதல் ஒதுக்கீடு

செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் கிராம புற பொருளாதாரத்தை மேம்படுத்துவதிலும், கிராம மக்கள் வாழ்க்கைத்தரத்தை உயர்த்துவதிலும் முக்கிய பங்கு வகிக்கும் கால்நடைகளை நன்கு பராமரித்திடவும், மேம்பட்ட தரமான மருத்துவ சிகிச்சை கால்நடைகளுக்கு அளிக்கவும், "இரண்டாம் வெண்மை புரட்சியை" ஏற்படுத்திடவும் முக்கிய காரணியாக இருக்கும். கால்நடை மருத்துவ சிகிச்சை கிடைப்பதில் கிராமம் உள்ள தொலை தூர கிராமங்களில் உள்ள கால்நடைகளுக்கு சிகிச்சை அளிக்கும் பொருட்டு, 245 நடமாடும் கால்நடை மருத்துவ சேவை வாகனங்கள் தமிழக முதல்வர் அவர்களால் தொடங்கி வைக்கப்பட்டது. கடலூர் மாவட்டத்தில் உள்ள 14 ஊராட்சி ஒன்றியங்களிலும், 6 நடமாடும் கால்நடை மருத்துவ சேவை வாகனங்கள் (1962) ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு செயல்பட்டு வருகிறது. அதன் தொடர்ச்சியாக மேலும் 2 நடமாடும் கால்நடை மருத்துவ ஊர்திகள்

தொடங்கப்பட்டு சம்பந்தப்பட்ட ஊராட்சி ஒன்றியங்களை தலைமை இடமாக கொண்டு செயல்பட உள்ளது. அத்துடன் கால்நடை மருத்துவ வாகனங்களில் ஒரு கால்நடை மருத்துவர், ஒரு கால்நடை உதவியாளர், ஒரு ஓட்டுநர் பணியமர்த்தப்பட்டுள்ளனர். இந்த மருத்துவ வாகனங்கள் காலை 8 மணி முதல் பிற்பகல் 2 மணி வரை தங்களுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட கிராமங்களில் கால்நடை மருத்துவ சிகிச்சை பணிகள் மற்றும் கருவூட்டல் பணிகளை செயல்படுத்தும், பிற்பகலை காட்சென்டர் மூலம் பெறப்படும் அவசர சிகிச்சை பணிகளை மேற்கொள்ளவும் உள்ளது. நடமாடும் கால்நடை மருத்துவ ஊர்தியில் சிறு அறுவை சிகிச்சை செய்யும் வகையில் அறுவை சிகிச்சை உபகரணங்கள், இரத்த மாந்திரிகளை ஆய்வு செய்ய நுண்ணோக்கி தரப்பூசிகளை முறையாக பராமரிக்க குளிர்சாதனப்பெட்டி, சினை ஊசிகளை பராமரிக்க திரவ நைட்ரஜன் குடுவை, மலடு நீக்க

சிகிச்சை மருந்துகள், ஆண்மை நீக்கம் உபகரணங்கள், பாம்புகடி எதிர்வினை மருந்துகள், கால்நடை மருந்துகள், குடற்புழு நீக்க மருந்துகள் போன்ற கால்நடை மருந்தகத்தில் இருக்கும் அத்தனை வசதிகளடனும் கால்நடை நடமாடும் மருத்துவ ஊர்தி செயல்பட உள்ளது. அவசர சிகிச்சை தேவைப்படுவோர் 1962 என்ற கட்டணமில்லா தொலைபேசி எண்ணிற்கு தகவல் தர வேண்டும். தகவல் பெறும்பட்சத்தில் வீடு தேடி வந்து கால்நடைகளுக்கு சிகிச்சை வழங்கப்படும். எனவே, கால்நடைகளுக்கு மருத்துவ சிகிச்சை தேவைப்படுவோர் அரசின் சேவைகளை பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும் என தெரிவித்தார். இந்த நிகழ்ச்சியில் கால்நடை பராமரிப்புத் துறை மண்டல இயக்குநர் பொன்னம்பலம், உதவி இயக்குநர் வேங்கடலட்சுமி, உதவி மருத்துவர் மதன்குமார் உட்பட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

# வளர்ச்சி திட்டப்பணிகளின் முன்னேற்றம் குறித்து ஆய்வுக்கூட்டம்



**திருவண்ணாமலை, மார்ச் 2-**  
திருவண்ணாமலை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் தர்ப்பகராஜ் தலைமையில் திருவண்ணாமலை, செங்கம், புதுப்பாளையம் ஆகிய ஊராட்சி ஒன்றியங்களில் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை சார்பாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் வளர்ச்சி திட்டப்பணிகளின் முன்னேற்றம் குறித்து ஆய்வு கூட்டம் நடைபெற்றது. திருவண்ணாமலை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் மாவட்டத்தில் உள்ள 18 ஊராட்சி ஒன்றியங்களிலும் அரசின் சார்பாக செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் வளர்ச்சி திட்டப்பணிகள் குறித்து ஆய்வு மேற்கொண்டு வருகிறார்கள். அதன் தொடர்ச்சியாக இன்றையதினம் திருவண்ணாமலை, செங்கம் மற்றும் புதுப்பாளையம் ஊராட்சி ஒன்றியம் அலுவலகத்தில் அந்தந்த ஊராட்சி ஒன்றியங்களில்

செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் வளர்ச்சி திட்டப்பணிகளின் முன்னேற்றம் குறித்தும், துறை அலுவலர்களின் செயல்பாடுகள் குறித்தும் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை அலுவலர்களிடம் ஆய்வுக்கூட்டம் நடைபெற்றது. இந்த ஆய்வுக் கூட்டத்தில் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை மூலமாக செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் திட்டங்களான கலைஞர் கலை அலுவலர் குடியிருப்பு பழுது இல்லம், ஊரக குடியிருப்பு பழுது நீக்கம் செய்யும் திட்டம், பிரதம வந்திரி வீடு கட்டும் திட்டம், இலங்கைத் தமிழர்கள் வீடுகட்டும் திட்டம் மற்றும் பிரதம வந்திரி ஜனமன் திட்டத்தில் வீடு கட்டும் திட்டத்தின் முன்னேற்றம் குறித்து ஆய்வு மேற்கொண்டார்கள். மேலும் சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்,

பாராளுமன்ற உறுப்பினர் உள்நூர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம், பிரதம வந்திரி கிராம சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம், தூய்மை பாரத இயக்கத் திட்டம், முதலமைச்சரின் கிராம சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம், அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம், நமக்கு நாமே திட்டம், பள்ளி உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டம், அயோத்திதாசு பண்டிதர் குடியிருப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டம் உள்ளிட்ட அனைத்து திட்டங்களின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் பணிகளின் முன்னேற்றம் குறித்து ஊராட்சிகள் வாரியாக ஆய்வு மேற்கொண்டு, பணிகளை குறித்த காலத்திற்குள் விரைந்து முடிக்க துறைச்சார்ந்த அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தினார்கள்.

எஸ்சிஎஏஆர் திட்டத்தின் கீழ் ரூபாய் 5 கோடியே 90 லட்சம் மதிப்பீட்டில் புதியதாக கட்டப்பட்டு வரும் ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலக கட்டிடத்தின் கட்டுமான பணிகளை நேரில் சென்று பார்வையிட்டு ஆய்வு மேற்கொண்டு, பணிகளை விரைவாகவும் தரமாகவும் முடிக்க துறைச்சார்ந்த அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தினார்கள். இந்த ஆய்வுக்கூட்டத்தில் மாவட்ட ஆட்சியரின் நேரடி உதவியாளர் (வளர்ச்சி) கிருஷ்ணன், செயற்பொறியாளர் இளங்கோ, திருவண்ணாமலை உதவி இயக்குநர் (ஊராட்சிகள்) சையத் அகமது பயாஸ், உதவி திட்ட அலுவலர்கள், திருவண்ணாமலை, செங்கம், புதுப்பாளையம் வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்கள் மற்றும் அரசு துறைச்சார்ந்த அலுவலர்கள் கலந்துகொண்டனர்.



**பிளஸ்2 பொதுத்தேர்வு  
நாளை தொடங்குகிறது**

**உக்ரைனுக்கு ராணுவ உதவிகளை  
நிறுத்த அமெரிக்கா அதிரடி முடிவு**

**என்னுடைய கண்ணீர் சீமனை  
சும்மா விடாது-நடிகை விஜயலக்ஷ்மி**



**மடாலைஸ்  
எக்ஸ்பிரஸ்**

Email: [maalaiexpresspd@gmail.com](mailto:maalaiexpresspd@gmail.com)

Website: [www.maalaiexpress.com](http://www.maalaiexpress.com)

• 2-3-2025 ஞாயிற்றுக்கிழமை

• பக்கம் 8 • ரூ.600 காசுகள்